

УДК 330:100

Окшаубаева Б., Узакбаева А.

ИГУ им.К.Тыныстанова

СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ОТНОШЕНИЯ КЫРГЫЗСКОЙ РЕСПУБЛИКИ С ТУРЦИЕЙ

Кыргызская Республика за последние годы имеет торгово-экономические отношения со странами дальнего зарубежья как Турция, Китай, Швейцария, Германия, США. В результате этого республика решает много актуальных вопросов в экономике, политике и социальной сфере. В данной статье мы обратили внимание Турецко-Кыргызскому сотрудничеству.

В 1991 году в истории кыргызского народа произошло событие огромной исторической важности – Кыргызстан обрел суверенитет. Многовековая мечта кыргызского народа о своем государстве стала реальностью. Для государственного становления надо было добиться международного признания, войти в качестве полноправного члена в мировое сообщество. Возникла объективная необходимость проведения внешней политики, защиты национальных интересов Кыргызской Республики.

Турция первой из государств мира признала государственную независимость Кыргызской Республики и установила с ней дипломатические отношения 24 декабря 1991 года. Открытие турецкого посольства в КР в апреле 1992 года стало новой вехой в развитии двусторонних дружественных отношений.

27 апреля 1992 года состоялся первый официальный визит делегации Турецкой Республики в Кыргызстан. В ходе переговоров между премьер-министрами двух стран был подписан Протокол о защите капиталовложений. Кроме того были подписаны документы о выделении Кыргызстану кредитной линии на сумму 75 миллионов долларов, меморандум взаимопонимания по сотрудничеству в банковской сфере, соглашение по развитию мелких и средних предприятий в Кыргызстане, по воздушным сообщениям, по сотрудничеству в области телерадиовещания.

Турция является одной из приоритетных стран, с которыми Кыргызстан особенно тесно сотрудничает. Она имеет очень выгодное геополитическое положение, находясь на стыке Европы и Азии, имеет железнодорожные, морские, воздушные пути сообщения. Немалую роль играет и ее стремление расширить свое присутствие и влияние в Центрально-Азиатском регионе.

Турецкое управление по сотрудничеству и развитию при Аппарате Премьер-министра Республики Турция (ТИКА) было основано в 1992 году, после распада Советского Союза и Восточноевропейского социалистического блока, с целью предоставления технической помощи развивающимся странам и развития с ними отношений в сфере экономики, торговли, техники, культуры, образования и социального развития с помощью проектов и программ ТИКА.

В проекты ТИКА входят такие Евразийские страны, как в Средней Азии: Кыргызстан, Казахстан, Узбекистан, Туркменистан, Таджикистан и Монголия; на Кавказе: Азербайджан и Грузия; страны Черного моря: Россия, Украина и Молдова; Балканы: Румыния, Болгария, Македония, Албания, Босния-Герцеговина и Косова; страны Средиземного моря: Турецкая Республика, Северный Кипр. В вышеуказанных странах ТИКА осуществляет свою деятельность посредством координационных офисов, а в тех странах, где нет координационных офисов, посредством Посольства Республики Турции. Управление ТИКА начало свою деятельность в братской Кыргызской Республике в 1992 году и до сегодняшнего дня осуществляет проекты и программы сотрудничества в сфере экономики, торговли, техники, образования и в социальной сфере. Кроме этого, было обеспечено участие Кыргызстана в региональных проектах, конференциях, семинарах и рабочих встречах.

Среди Евразийских стран Кыргызская Республика была одной из первых стран, которая присоединилась к деятельности ТИКА. Бишкекский координационный офис программ ТИКА был открыт в Кыргызстане в сентябре 1993 года, в рамках "Протокола о сотрудничестве", подписанного 8 апреля 1993 между Министерством иностранных дел Республики Турции и Министерством иностранных дел Кыргызской Республики, который является одним из первых офисов Управления ТИКА за границей.

Кыргызстан занимает одно из ведущих мест в рейтинге активности деятельности ТИКА в странах Евразии. Общая сумма выделенных денежных ресурсов ТИКА в Кыргызстане в период с 1992 по 2007 годы превышает 16 миллионов долларов США.

В ноябре 1992 года впервые были организованы Дни Турецкой Республики в Кыргызстане. Во дворце спорта, в театре оперы и балета, в национальной филармонии с концертами выступили музыкальные коллективы из Турции. Также они не обошли вниманием и дали концерты в городах Чуйской области. Помимо этого в указанный год турецкая сторона согласилась выделить в своих высших учебных заведениях 1000 мест для обучения кыргызских студентов.

В следующем 1993 году прошли аналогичные Дни Кыргызстана в Турции. Местом их проведения стала Анкара и близлежащие к ней города. В программе кыргызской делегации значилось проведение выставок живописи, декоративно-прикладного искусства, организация концертов национальной музыки.

В 1993 году в Кыргызстан прибыла делегация турецкой радиовещательной компании с целью изучения телекоммуникационного рынка республики. Как результат на протяжении нескольких лет в Кыргызстане осуществлял вещание телевизионный канал на турецком языке.

Стоит отметить, что КР принимала участие практически во всех международных культурных мероприятиях, организованных Турцией. Таковыми были, например, курултай тюркоязычных государств, конгрессы мусульманских государств и общин, международные выставки произведений искусства и изделий народного творчества, симпозиумы тюркской культуры и искусства, Международный симпозиум «Дни Айтматова» в Анкаре и т.д. 1995 году турецкая сторона принимала активное участие в праздновании 1000-летия кыргызского эпоса «Манас».

Помимо проведения конференций и симпозиумов, турецкое правительство оказало значительную финансовую и техническую помощь в организации праздничных мероприятий. Турция выделила КР 100 тыс. долларов на проведение мероприятий, кроме того, при финансовой поддержке турецкого правительства был издан ряд книг и альбомов, сняты документальные фильмы, организована прямая трансляция праздничных торжеств по каналу CNN на огромное информационное пространство. В 33-х университетах Турции были проведены конференции по теме чествования эпоса «Манас», а также по пропаганде общетюркских ценностей. В качестве благодарности за оказанную помощь в Кыргызстане был воздвигнут монумент основателю турецкого государства – Ататюрку.

В 1995 году произошло, пожалуй, самое знаменательное событие в культурно-гуманитарной сфере сотрудничества двух государств: в г. Измире был подписан документ о создании Кыргызско-Турецкого университета «Манас». За период своей деятельности данное учебное заведение сумело стать одним из ведущих вузов страны, в первую очередь благодаря своему материально-техническому обеспечению, наличию исключительно бюджетного финансирования и отсутствию коррупции. В университете в среднем обучается около 3800 студентов. За период с момента основания вуза Турция инвестировала в него 289 миллионов долларов. В целом, вуз постоянно расширяется, на данный момент уже построено 14 зданий единого образовательного комплекса.

В 1997 году в Бишкеке открылся «ДемирКыргыз Интернэшнл Банк». С 1996 года в Бишкеке действует турецкий центр по изучению турецкого языка, которые окончили около 20 тысяч граждан КР. Она продолжает работать в Турции и в КР.

Период с 1997 по 2001годы отношения Турции и Кыргызстана характеризуется как время определённого затишья в сфере межгосударственных связей. Это связано, в первую очередь, со сменой политического руководства в самой Анкаре, но с 2002 года сотрудничество вновь возобновилось.

В последующие годы культурно-гуманитарное и образовательное сотрудничество между Кыргызстаном и Турцией продолжало поступательно развиваться. Количество проведённых мероприятий значительно и нет необходимости перечислять их. Но для понимания интенсивности контактов достаточно проследить динамику хотя бы на примере мая 2013 года и прийти к выводу, что практически каждую неделю проходит то или иное культурно-образовательное мероприятие, способствующее укреплению двусторонних отношений. Итак, с 3 по 6 мая в г.Бурса в университете Улудаг прошла международная конференция «Кыргызско-турецкие отношения, идущие из глубины истории до наших дней».

В Кыргызстане действует два кыргызско-турецких университета («Манас» и «Ататюрк-Ала-Тоо»), сеть мужских и женских лицеев. Некоторые оценивают это как вклад в будущее нашей страны, другие, напротив, обвиняют турков в «культурной экспансии». Общественность тоже реагирует неоднозначно: одни с подозрением, другие стремятся дать детям образование турецкого образца, считая его качественным.

В прошлом году двадцатилетие своей деятельности в нашей стране отметило Международное образовательное учреждение (МОУ) «Себат». В 1992 году президент Турции ТургутОзал предложил в рамках двустороннего сотрудничества открыть в Кыргызстане турецкие лицеи, после чего в стране и появилась сеть учебных заведений «Себат». На сегодняшний день на территории КР действуют 22 учебных заведения турецкой образовательной ассоциации «Себат». Среди них 9 мужских и 5 женских международных лицеев, также в рамках «Себат» функционируют международная школа «SilkRoad» и международный университет «Ататюрк-Ала-Тоо». По последним данным, в МОУ «Себат» в Кыргызстане обучается более 9 тысяч человек. Среди них 80% учащихся – это кыргызы, около 7% - русские, 4% - узбеки, около 3% - турки. В КР ныне действует женские учебные заведения как кыргызско-турецкий лицей Анадолу и профессиональный лицей. Кстати, учебный корпус университета «Манас», находящейся в микрорайоне «Джал», был построен турецкой строительной фирмой. Кроме того, турецкие компании занимаются строительством жилых комплексов в Бишкеке и гостиничных комплексов на Иссык-Куле. Строительство является одним из основных секторов вложения инвестиций из Турции.

В рамках официального визита в Кыргызстан в апреле текущего года премьер-министр дружественной страны РеджепТайипЭрдоган предложил дополнительно к двум университетам и сети школ открыть в Бишкеке еще и Турецкий культурный центр имени известного турецкого поэта ЮнусаЭмре.

За последний год по предварительным данным Национального статистического комитета КР в экономику страны из Турции поступило 20 миллионов 232,7 тысяч долларов прямых иностранных инвестиций. В 2011 году прямые инвестиции составили 5 миллионов 308,7 тысяч долларов. Это страна, от которой поступают прямые иностранные инвестиции в различные секторы экономики нашего государства. А первые инвестиции Турция вложила в сферу образования.

Сегодня средний кыргызстанец носит турецкую одежду и обувь, потребляет пищу турецкого производства. Из Турции также привозят производственные и потребительское оборудования и машины, текстильные нити, ткани, электрогенераторы и аппараты, пластмассу, эфирные масла и другие товары. Из Кыргызстана в Турцию в 2008 году были вывезены овощи и фрукты, авиакеросин, текстильный хлопок, золотые ювелирные изделия, шерстяные и хлопковые нити, кожа.

Турция является одним из основных торговых партнеров Кыргызстана среди стран,

не входящих в зону Содружества. В структуре внешней торговли нашей страны Турция занимает 3,1% и основу экспорта составляют: фасоль обыкновенная, включая белую сушенную – 50% от общего объема экспорта в Турцию; авиа керосин – 25%, волокно хлопковое – 9,8%.

Основу импорта составляют: одежда (текстиль и трикотаж) – 16,7% от общего объема импорта из Турции, оборудование и механические устройства для промышленности – 11,9%, электрические машины и оборудование – 10,1%, пластмасса и изделия из нее – 9,9%, ковры и текстильные напольные покрытия и прочие – 4,7%.

В Бишкеке действует, по некоторым данным, около 300 турецких компаний. Назовем лишь некоторые из них. ЗАО «Кока-Кола Бишкек Боттлерс» – это крупнейшее в Кыргызстане предприятие по производству и дистрибуции безалкогольных напитков компании TheCoca-ColaCompany. Другим примером успешных вливаний инвестиций в экономику Кыргызстана являются крупные торговые центры, такие как «Бета-Сторес», «Бета-Сторес-2», «Вефа-Центр», а также комплекс «Бишкек-Парк», которому вложено 62 миллиона долларов.

Турецкие бизнесмены хотят открыть в Таласской области предприятие по переработке и импорту фасоли. В настоящее время из области около 70-80% выращенной фасоли экспортируется в Турцию. Необходимо часть продукции перерабатывать на месте. Теперь турецкая сторона планирует получить контроль над непосредственным производством и расширить его за счет новых технологий.

В качестве приоритетных отраслей для инвестирования она, Турция, рассматривает гидроэнергетику республики и ее туристический потенциал.

В течение следующих 5 лет правительство Кыргызстана будет работать над развитием стратегических отраслей, в частности, сельского хозяйства, энергетики, горнодобывающего сектора, транспорта, коммуникаций и индустрии туризма.

В Кыргызстане также существует много возможностей для сотрудничества кыргызских и турецких предприятий. Важной сферой, куда могут инвестировать турецкие инвесторы, может стать повышение эффективности переработки агро продукции и модернизация оборудования для пищевой и перерабатывающей промышленности». Турецкая компания «AtlasJet» намерена создать совместно с Кыргызстаном крупную компанию по авиаперевозкам.

Еще одним приоритетным направлением в области сотрудничества двух стран рассматривается горнорудная отрасль, в первую очередь, разработки золота. Экономическое сотрудничество между нашими странами носит поступательный характер и развивается в рамках основных положений около 50 соглашений и договоров, подписанных за истекший период. Турция занимает второе место по объему инвестиций (св. 450 миллионов долларов США), вложенных в экономику Кыргызстана из зарубежа. Общие тенденции в торговых отношениях не претерпели больших изменений и по-прежнему во взаимной торговле доминируют турецкие поставки. Турция занимает одно из видных мест в содействии развитию малого и среднего предпринимательства Кыргызстана, преимущественно по каналам ТИКА, при координации которого осуществлено свыше 30 проектов и 324 мероприятий, посвященных различным вопросам развития рыночной инфраструктуры кыргызской экономики.

За десятилетие дипломатических отношений между Турцией и новыми независимыми государствами тюркского мира, в т.ч. и Кыргызстана, выработались весьма действенные механизмы культурно-гуманитарного и научно-образовательного сотрудничества. К их числу можно отнести ежегодные Курултай тюркоязычных государств и сообществ, Конгресс органов местного самоуправления, Конгресс духовных служителей, Экономический форум евразийских стран, ТЮРКСОЙ с различными

мероприятиями, проводимыми на плановой основе и по согласованной тематике.

Делу взаимовыгодного сотрудничества в области просвещения и образования служат Кыргызско-Турецкий Университет «Манас», частный университет «Ататюрк-Ала-Тоо», а также более десятка турецких лицеев, открытых за эти годы в крупных городах Кыргызстана. Качественное образование и атмосфера межнационального общения в стенах этих учебных заведений и образовательных учреждений способствуют близкому знакомству и приобщению к историко-культурным ценностям братских народов, изучению и взаимообогащению языков, литературы, уклада жизни и образа мышления.

В рамках Межправительственного соглашения по обмену студентами и специалистами, около 1700 кыргызстанских юношей и девушек обучаются в ведущих университетах Турции, тогда как свыше 1000 турецких студентов обучаются в различных университетах Кыргызстана.

Между крупными университетами обеих стран сложились вполне эффективные горизонтальные связи и развиваются плодотворное сотрудничество в подготовке высококвалифицированных специалистов, а также ведется широкий обмен информацией и опытом в области научных исследований. Среди них можно выделить многолетний опыт межвузовского сотрудничества между Анкарским университетом и Бишкекским гуманитарным университетом, и Ошским госуниверситетом, Мармарским университетом и Национальным университетом им.Ж.Баласагына ит.д.

В последующие годы культурно-гуманитарное и образовательное сотрудничество между Кыргызстаном и Турцией поступательно развивается. Количество проведенных мероприятий значительно увеличивается.

Между двумя государствами сложилось взаимовыгодное сотрудничество также и в военно-технической сфере, что нашло свое отражение в десяти двусторонних документах, среди которых базовыми является Совместная декларация Президентов КР и ТР о сотрудничестве в борьбе с международным терроризмом.

Известно, что Турция одной из первых пришла на помощь Кыргызстану в период неожиданного вторжения сил международного терроризма на южные территории республики. В рамках военно-технического сотрудничества Турция продолжает оказывать военно-техническую помощь Кыргызстану в целях укрепления военно-оборонной сферы, пограничных служб и др. Наряду с этим Турция оказывает активное содействие в подготовке военных кадров для Кыргызстана.

Недавно принятый новый Закон «Об инвестициях в Кыргызской Республике» предусматривает равные условия деятельности для отечественных и иностранных инвесторов, неизменность законодательства в течение 10 лет, право обращения инвестора в Международный Арбитраж. В Кыргызстане нет ограничений для вложения средства в производство материальных благ и услуг населению. Все сектора экономики открыты для реализации рентабельных инвестиционных проектов, а инвесторам, в том числе иностранным, разрешено приобретать акции предприятий в полном объеме.

Кыргызстан и Турция намерены развивать сотрудничество в области формирования дорожно-транспортной инфраструктуры региона, в использовании возможностей железнодорожной контейнерной линии «Стамбул-Алматы» и международной грузопассажирской железнодорожной магистрали «Алматы-Ташкент-Тегеран-Стамбул».

Обе страны намерены принять активное участие в реализации международного транспортного проекта «ТРАСЕКА», которая может стать транзитной артерией по маршруту «Юго-Восточная Азия-Пекин-Центральная Азия-Турция-Европа», что позволит воссозданию традиционно сложившихся торговых путей от Азии до Европы.

Если учесть то обстоятельство, что трасса указанного проекта проходит по следам Великого Шелкового Пути, их большинство имеют с Кыргызстаном и Турцией

двусторонние связи и разделяют членство в таких международных и региональных организациях, как ООН, СНГ, ОБСЕ, ОИК, ЭКО и ОЧЭС.

В числе наиболее продвинутых сфер Кыргызско-Турецкого сотрудничества находятся культурно-гуманитарные и научно-образовательные связи. Обе страны выступают с общих позиций по вопросам совершенствования арсенала взаимодействия в плане совместного изучения и широкой пропаганды богатого историко-культурного наследия и современных достижений в области науки, образовательных и информационных технологий.

Литература:

1. Вейцель Р.В., Культурно-образовательное сотрудничество Кыргызстана и Турции: Современное состояние, проблемы взаимодействия. //Слово Кыргызстана 06.12.2013.
2. ТурсунбековЧ. Визиты высшего руководства Турции в Кыргызстан – сигнал турецким инвесторам Кыргызстана. //Экономика.
3. ТаалайбеккызыЖ. Турецкий Гамбит. //Экономика, 22.11.2013.
4. Дипломатические отношения Кыргызстана и Турции – 20 лет. //Кабар.
5. Протокол шестого заседания межправительственной Кыргызско–Турецкой комиссии по торгово–экономическому сотрудничеству.
6. ДуйшембиеваК., Проблемы и перспективы интенсификации и совершенствование Кыргызско-Турецких связей.
7. Чыналиева М. Становление и развитие Кыргызско-Турецких отношений.
8. Кудаяров К.А. Кыргызско-Турецкие отношения в 2001-2011 гг. итоги 10-летнего сотрудничества и его перспективы.
9. Кыргызско-Турецкие отношения. //Кок Асаба, №10 от 16.05.2012.
10. Кыргызско-Турецкие отношения в 2012 году. //Слово Кыргызстана, от 09.04.2013.